
STRUČNÁ HISTÓRIA ROŽŇAVSKEJ DIECÉZY 
 

Cisárovná Mária Terézia zriaďovacou listinou z 15. januára 1776 vymedzila územie 
Rožňavského biskupstva župami: Gemer, Novohrad, Malohont, Turňa, južný Spiš a časť 
Horehronia. V sídle biskupstva bola zriadená sídelná kapitula so 6 kanonikmi. Zriaďovacia 
listina pripomína, že založením nového biskupstva sa sleduje nielen rozšírenie a upevnenie 
pravej viery, ale usiluje sa aj o zabezpečenie blaha a pokoja krajiny. 

Bulou pápeža Pia VI. „Apostolatus officii“ zo dňa 13. marca 1776 bolo založenie 
Rožňavského biskupstva schválené a prvým rožňavským biskupom sa stal Ján Galgóci, 
kancelár trnavskej univerzity a novomestský veľprepošt, ktorý ale do Rožňavy nestihol prísť 
a dňa 5. apríla 1776 zomrel. V rožňavskej katedrále Nanebovzatia Panny Márie sa nachádza 
jeho biskupská berla. Kapitula kanonikov reálne vznikla 20. novembra 1776, deň pred 
uvedením nového biskupa Antona Révaia, rodáka zo Štiavničky v Turci, do úradu. 

Po zriadení Košického a Satumarského biskupstva z rozsiahlej Jágerskej diecézy v roku 1804 
bola táto povýšená na arcibiskupstvo a jágerskému metropolitovi bolo podriadené aj 
Rožňavské biskupstvo. V roku 1814 bol zriadený a postavený kňazský seminár.  Až po 50-
tich rokoch od založenia biskupstva bol za biskupa prvý raz menovaný rožňavský kňaz Ján 
Krstiteľ Scitovský (1785-1866), rodák z Košickej Belej. 

Štátoprávne zmeny po prvej svetovej vojne spôsobili aj zmenu územia Rožňavského 
biskupstva tým, že 19 farností zostalo mimo hraníc Československa. 

Po smrti biskupa Róberta Pobožného v r. 1972 ostal biskupský stolec v Rožňave neobsadený 
takmer 18 rokov. Jeho obsadeniu bránil vládnuci totalitný režim. V rokoch 1972 – 1988 
spravoval diecézu kňaz Zoltán Belák ako kapitulný vikár a v rokoch 1988 – 1990 kňaz Tibor 
Spišák ako diecézny administrátor. 

Po páde totality Rožňava konečne dostala v r. 1990 nového biskupa v osobe Eduarda 
Kojnoka, čím sa opäť začal rozvoj diecézy vo viacerých smeroch. Pre lepšiu organizáciu 
starostlivosti o duchovné dobro veriacich bolo zriadených 9 nových farností. Starostlivosť o 
partikulárne cirkvi preukázal pápež Ján Pavol II. aj vtedy, keď v roku 2002 menoval pre túto 
diecézu biskupa koadjútora Vladimíra Fila. 

Významným dňom Rožňavskej diecézy sa stal 13. september 2003, kedy pápež Ján Pavol II. 
navštívil ako prvý pápež túto diecézu, aby povzbudil všetkých vo viere. Tým ukázal, že 
starostlivosť najvyššieho pastiera o Cirkev je konkrétna a osobná. 

Z vôle pápeža Benedikta XVI. boli dňa 14. februára 2008 nanovo územne prerozdelené 
viaceré slovenské biskupstvá. Územie Rožňavskej diecézy sa zväčšilo, nakoľko od 
Banskobystrického biskupstva získala celý dekanát Brezno a dostala tak pod svoju správu 
celé Horehronie. 

V súčasnosti má Rožňavská diecéza 113 farností začlelených do 9 dekanátov, v ktorých 
pôsobí 120 diecéznych a rehoľných kňazov i 5 diakonov (z nich sú dvaja trvalí diakoni). 


